

什么人能当副部级大学校长?

趋势:教育部官员当高校校长,地方官转任高校

举例:从吉林大学调任北大校长的周其凤就曾到教育部任职锻炼

日前媒体报道,吉林大学校长周其凤将调任北京大学校长,接替66岁的北大校长许智宏。虽然是从吉林大学调任而来,周其凤却比他的前任和北大更有渊源。

与许智宏长期在中科院系统工作不同,周其凤毕业于北京大学,并常年在北大担任教学和行政职务,直到2001年从北大副教务长调任国务院学位办主任,先后在教育部多个司级机构任职,并在2004年出任副部级的吉林大学校长职务。周其凤的职务调动,引发了外界对已经持续一段时间的中国高校领导调整的关注。

新模式之一 教育官员频任校长

周其凤的校长之路,体现出的正是近年来高校校长选拔的一个重要趋势,那就是越来越多的校长在任职之前,有过教育部的教育行政履历。

近年来在副部级高校校长的任命中,教育部官员较为集中地出现,其中又以主管高等教育方向的官员居多,如现任人大校长纪宝成原任教育部发展规划司司长、北师大现任校长钟秉林原任教育部高教司司长、武汉大学现任校长顾海良原任教育部社会科学研究与思想政治工作司司长、中国农业大学党委书记翟振元原任教育部高校学生司司长、中南大学党委书记高文兵原任教育部直属高校工作司司长等。

这些中央教育行政系统的官员大量走上高校行政岗位,除扩大干部交流之外,也有更进一步贯彻教育部工作方针的意图在内。

新模式之二 外调锻炼再回校任职

除教育行政官员外,也有不少校长是从高校调往教育部任职锻炼,再回到高校的。这其中有一个引人注目的职务就是国务院学位办主任。

2001年4月担任国务院学位办主任的周其凤由北大上调而来,接替周其凤出掌学位办的是清华大学学术委员会主任杨卫,他在任职两年后出任同样是中国第一流学府的浙江大学的校长。

国务院学位办与教育部学位管理与研究生教育司合署办公,是高校体制管理的重中之重。

重点大学中颇有潜力的中层教育管理者被提拔到这一位置,往往被视为培养干部的一种意图。现任国务院学位办主任的是复旦大学副校长杨玉良,66岁的复旦大学现任校长王生洪

任职已近10年,预计也将因年龄和任期原因于不久退休。

另一个值得关注的趋势则是,越来越多新任校长的任职呈现出“外调——回任”的轨迹。

除上文提到的周其凤外,2008年1月履新的中国农业大学校长柯炳生履新前担任的是农业部农业经济研究中心主任,但更早则担任过中国农业大学副校长。中国政法大学校长徐显明出任副部级的山东大学校长,他在来到政法大学之前正是山东大学的副校长与法学院院长。

“外调——回任”模式的背后,实际上是校长培养的一种路径,在本校行政资源有限的情况下,先行到其他岗位进行锻炼。

新模式之三 地方官员转任高校

与此同时,不少副部级院校开始引进地方官员出任高校党委书记。

如刚刚履新的华中科技大学党委书记路钢即为原湖北省教育厅厅长,现任重庆大学党委书记欧可平、四川大学党委书记杨泉明、中山大学党委书记郑德涛、大连理工大学党委书记张德祥都是从当地的教育厅长或教委主任调任。厦门大学党委书记朱之文更是在从教育厅长调任宁德市委书记之后,又回到教育系统工作,颇能显示出副部级高校领导的地位。

东大学,两所高校的党委书记并不是从教育厅长的位置上提拔而来,而是由同一级别的地方职务转任。浙江大学党委书记张曦原任浙江省委常委、省委秘书长;山东大学党委书记朱正昌原任山东省委常委、省委宣传部长。

这两个例子中的副部级高官都是在接近60岁时转任高校党委书记,而60岁是一线副部级官员的退休年龄,按照领导干部任职规定,即使想像原先一样转任人大、政协副职亦不允许。高校党委书记由于不属于一线领导职务,因此在退休年龄一般会放宽到65岁左右。



2008年新年联欢晚会上,北大校长许智宏演唱《隐形的翅膀》。

临别前北大校长再唱《隐形的翅膀》

12日,一段《北大校长临别在学生宿舍再唱《隐形的翅膀》》的网上视频引起网友热议,从当天凌晨发表到当晚10时,点击量已超过77万次,大量网友留言表示感动。

11月7日,中组部宣布部分高校校长将作调整,北大校长许智宏因年龄原因卸任。

北大证实校长将变动

12日下午,北京大学宣传部一名负责人确认网络上流传的视频确实是许校长到宿舍看望学生时的视频,表示学校校长变动一事已经确定,时间应该比较快,但具体日子尚不好说。

在该视频上,北大的一幢宿舍楼内,数十名学生与北大校长许智宏一起高声歌唱流行歌曲《隐形的翅膀》。许校长离开时,大家高喊“谢谢许校长”及“许校长再见”等话。

当天下午,45号乙楼宿舍一层过道两边的门口上,还贴着大红的条幅,上写着“许校长,我们爱你!”

据北京大学外语学院的一名同学介绍,11日傍晚6时许,许智宏校长来到45号乙楼宿舍,并在同学的提议下,同大家一起唱了一曲《隐形的翅膀》。

会常回校看学生

“这是他第二次给我们唱这首歌了。”一名大二的同学表示2008年新年联欢晚会上,许校长就为大家演唱过这首歌曲,赢得了2000余名在场师生的掌声。

北大外语学院大二的一名男生介绍,唱完歌后校长就走进了宿舍,跟同学们聊起了学习及生活情况,表示退休后会有很多时间,肯定会经常回到学校看望自己的学生。

据《新京报》

传统模式 从著名学者中选拔

从学者或高校内部提拔校长的传统模式也仍在沿用。如现任上海交通大学校长张杰、同济大学校长裴钢都是循这一路径被选拔。就职上海交大前担任中科院基础科学局局长的张杰是著名的物理学专家,出任同济大学校长的裴钢则在生命科学领域声望卓著。

稍早前履新的南开大学校长饶子和,更是国际著名的分子生物物理与结构生物学家,从1996年回国到2001年入党,再到2006年出任副部级南开校长,饶子和充分诠释了传统概念中“学而优则仕”的含义。

此外,如中国科技大学校长许武、南京大学校长陈骏等都是在各自学术领域颇有成就,从各自学校内部提拔的领导干部,这也体现出高校领导任命中经验传承的重要性。

现在出现不少明星校长

和过往高校领导中有不少民主党派或无党派人士不同,南京大学校长蒋树声(民盟)、同济大学校长万钢(致公党)、中国农业大学校长陈章良(无党派)都先后离开了高校的工作岗位,其后任都具中共党员身份。短期内的民主党派在高校任职的人数有所减少,与之同步的是更多民主党派人士走上行政部门的正职岗位。

此外,本次高校领导调整中也出现不少值得外界关注的明星校长,如吉林大学校长展涛,今年只有45岁的他已经在副部级的山东大学校长任上任职8年,兼具少数民族、高学历和年轻干部优势的他,很可能将在未来的政治生涯中担当更重要的职责。据《南方周末》

广告服务热线:紫荆山路站 66307822 文化路站 63875060 工人路站 67957022 东明路站 63382081 晚报大厦 67655128 金成国贸 63399000 ● 投诉监督热线:63330302 ● 广告代办招商热线:63396000

央行金币发行特大喜讯

全球限量发行20000套 郑州地区发行80套

中国人民银行,中国金币总公司权威发行,59克99.9纯黄金+870元人民币打造2008版熊猫金币。该币为中华人民共和国法定货币,并有中国人民银行行长周小川亲笔签名的鉴定证书,是收藏、投资、传家、商务馈赠的首选佳品。

含纯金 31.1克 直径 32毫米 面额 500元	含纯金 15.5克 直径 27毫米 面额 200元	含纯金 7.7克 直径 22毫米 面额 100元	含纯金 3.1克 直径 18毫米 面额 50元	含纯金 1.6克 直径 14毫米 面额 20元

订购专线: 0371-66181908 数量有限 欲购从速

嘉悦西点 手工坊

11月17日前 生日蛋糕 买一送一 买多大尺寸送多大尺寸

加靓不加价 手工制作8.8折 面包满10元送3元

超值优惠进行中

地址: 顺河路43号院黄委会56号楼(紫荆山路与顺河路交叉口向东100米北) 电话: 0371-66671190

四季丰太阳能

承接太阳能工程 诚招各市县乡镇代理商 对外贴牌加工

电话: 0371-64622799 13703828600

高薪诚聘: 河南区市场总监1名 业务精英100名

美国原装 玛克尔智控电供暖

买一送一 买电暖器送温控器 免费安装

河南市场五年畅销品牌 数千用户印证品质 诚招合作伙伴

办事处地址: 博颂路丰五金机电城20号楼4号 供暖电话: 65298896 63725300

艺术形体矫正法

O、X型腿的福音 国内领先,不手术,不用仪器,无痛苦,老少皆宜。 免费体验热线: 0371-60519869 (限前20名) 13014532476

信息包罗万象 服务无处不在